关于印发《2023年常州市房屋市政工地扬尘专项治理工作方案》的通知
常住建[2023]112号

各辖市(区)住建局、经开区建设局，各有关单位：
为全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对江苏工作的重要讲话指示精神，认真落实省深入打好污染防治攻坚战指挥部视频会议精神，以及《关于印发《2023年江苏省建筑工地扬尘专项治理工作方案》的通知》(苏建质安[2023]68号)和《关于转发<关于印发江苏省深入打好污染防治攻坚战2023年度工作要点暨重点任务分工的通知>的通知》(常污防攻坚指办[2023]24号)等文件要求，为进一步加强全市施工工地扬尘治理，提高建筑工地文明施工管理水平，扎实推进全市大气污染防治攻坚行动，坚决打赢蓝天保卫战，推动生态环境质量持续改善。经研究决定，在全市范围内开展建筑工地扬尘专项治理工作。现将《2023年常州市房屋市政工地扬尘专项治理工作方案》印发你们，请结合实际认真贯彻执行。
常州市住房和城乡建设局
2023年6月5日
(此件公开发布)

2023年常州市房屋市政工地扬尘专项治理工作方案
一、总体要求
(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平生态文明思想，坚持以人民为中心的发展思想，推动绿色低碳发展，以更高标准做好建筑工地扬尘治理工作，不断提升建筑工地扬尘治理能力和水平，为我市空气环境质量持续改善作出积极贡献。
(二)工作目标。进一步压实企业主体责任，加强文明施工管理，落实扬尘治理“六个百分之百”要求。完善扬尘控制责任制度，强化监督执法，健全施工扬尘污染防治长效机制。推进绿色智慧工地建设，提高工地扬尘治理智慧化水平。做好工地扬尘管控差别化管理，实施分级分类管控，落实重污染天气应急管控豁免政策，提高全省建筑工地文明施工管理精细化水平。
二、主要任务
(一)落实参建各方主体责任。建设单位对施工扬尘治理负总责，要将施工扬尘治理的费用列入工程造价并足额支付，督促施工单位制定扬尘污染防治方案，并委托监理单位负责方案的监督实施。施工单位要建立施工扬尘治理责任制，针对工程项目特点制定具体的施工扬尘治理实施方案，并严格实施；要在建筑工地出入口公示施工扬尘治理措施、责任人、主管部门等信息，接受社会监督。监理单位要承担建筑工地扬尘污染防治的监理责任，对扬尘防控措施落实不到位的建筑工地应及时下达整改通知书并督促整改到位。
(二)加强施工现场扬尘管控。落实工地周边围挡、物料堆放覆盖、土方开挖湿法作业、路面硬化、出入车辆清洗、渣土车辆密闭运输“六个百分之百”要求，及时清运建筑渣土和垃圾，对不能及时清运的土方、裸土要采取绿化或覆盖措施。要对易产生扬尘的施工作业通过喷淋、洒水抑尘设施进行降尘。脚手架外侧要使用合格密目式安全网封闭，无破损。保持建筑物内干净整洁，楼层建筑垃圾清运应采用容器或专用封闭式通道清运，严禁高空抛物。严格防尘网质量控制，做好塑料防尘网的回收和处置工作。做好工地内部道路的清扫保洁工作。
(三)提升扬尘污染防治的智慧化水平。各辖市、区建设主管部门要因地制宜发挥政策的联动和集成效应，引导和支持绿色智慧工地建设，推广和应用先进的扬尘污染防治技术和设备，发挥科技在扬尘污染防治中的作用，提升施工现场文明施工智慧化、信息化监管水平。推动所有规模(5000㎡)以上建筑工地安装符合《建设工程智慧安监技术标准》(DB32/T4175-2021)的扬尘在线监测和视频监控设备，并与主管部门联网，做到随时可查，鼓励现场使用高杆喷淋设备，鼓励扬尘监测设备与喷淋、雾炮等设施进行联动，实现超标预警、远程控制与自动降尘。鼓励建筑工地主要出入口安装车辆冲洗监控系统，实现工地出入车辆“不带泥上路”，确保工地周围道路清洁。
(四)强化建筑工地差别化管控工作。积极落实《江苏省重污染天气建筑工地扬尘控制应急工作方案(试行)》(苏建质安[2020]123号)要求，强化建筑工地扬尘治理差异化监管机制，注重奖优罚劣、差异管理，落实重污染天气管控豁免激励政策，对扬尘治理成绩突出的工地，予以守信激励，优先推荐市标准化星级工地。将项目扬尘管控工作成效纳入建筑市场信用管理体系，对涉及投诉(属实)、新闻媒体曝光、督查检查中发现存在较大问题的项目，列入重点监管范围，情节严重的列入建筑市场主体“黑名单”，取消省市标准化文明工地申报资格，限制参加政府投资工程招投标。
(五)推行绿色施工。加大绿色新技术应用推广力度，推动绿色施工技术全面应用，大型项目全面达到国家规定的绿色施工评价优良标准，将绿色施工内容作为项目安全生产标准化考评的重要组成部分，提高项目建设过程的环保效益和社会效益，完善工程项目的综合考评评价制度。
三、工作要求
(一)加强组织领导。各辖市、区建设主管部门要提高思想认识，将建筑工地扬尘治理工作作为一项常态化工作来抓，严格落实建筑施工扬尘污染防治属地监管责任，加强扬尘专项治理工作的组织领导。要结合本地实际情况，制定切实可行的工作方案，明确各级扬尘治理责任人，定期调度工作开展情况，协调解决重点问题，推动建立和完善各项长效机制。
(二)强化监督检查。各辖市、区建设主管部门要落实监管责任，加强对工地扬尘治理的监督检查，在开展各类现场检查时，将扬尘检查作为必查内容。根据《省住房和城乡建设厅关于实施安全文明施工措施费动态计价管理的公告》(2020第11号)要求，对安全文明施工措施落实不到位的项目扣减相应费用。对扬尘防治控制不力、不履行职责的建设单位、施工单位予以通报，并按照相关法律法规要求实施相应处罚。我局将对各辖市、区地扬尘治理工作开展情况进行监督检查和考核，对问题严重的项目和企业以及工作开展不力的地区进行通报。
(三)做好台账管理。各辖市、区建设主管部门要督促施工单位做好现场扬尘防治工作台账，督促监理单位对施工单位的扬尘防治工作台账加强检查。监管部门检查时应单独填写检查情况和出具整改通知书(附件1)，并与整改回复资料一并单独存档。根据《常州市建筑工地扬尘污染防治监管资料清单》(附件2)，做好本辖区建筑工地扬尘台账整理工作。
(四)做好信息报送。各辖市区建设主管部门要做好信息报送工作，每季度末报送《建筑工地扬尘专项治理工作进展情况统计表》(附件3)，2023年12月15日前报送全年工作总结。请各设辖市区建设行政主管部门将本地区扬尘治理联系人(姓名、职务、联系方式)信息于6月20日前报送市住房和城乡建设局。
联系人：杜伟伟，0519—85682051，czzjjjgc@163.com。
附件：(附件1-3下载)
1．房屋市政工地扬尘污染防治整改通知书
2．常州市房屋市政工地扬尘污染防治监管资料清单
3．房屋市政工地扬尘专项治理工作进展情况统计表
